

30年来,莒县县委、县政府领导班子一届届更换,学校、医院、广场等一批批民生设施相继建成,办公场所却一直是座“老”建筑——

# 八任县委书记用的是同一间办公室



寻找最“美”县委大院(10)

□ 本报记者 董卿  
本报通讯员 张建锋 辛有东

## 在“危楼”里办公的县委机关

“县委、县政府机关综合办公楼从1984年开始使用,由于建得早,近年来外墙很多地方都裂了缝,不得已用水泥修补后,又重新涂的料。”莒县行管局局长赵延全告诉记者,并拿出了一份落款为2012年3月10日的鉴定报告。

这份由山东省建筑工程质量监督检验测试中心出具的报告显示:莒县县委、县政府综合办公楼为四层砖混结构,采用预制空心楼板,该工程建于上世纪八十年代初期,投入使用至今,已近30年。经综合分析,该工程结构属于适修性很差的结构,加固后的技术经济效果差,使用年限受限,建议重建。

“参加工作之前,特别向往能拥有一间宽敞明亮的办公室,到县委组织部工作后,不仅愿望没实现,反而还得在打扫卫生的时候格外小心,拖把不能太湿,否则就容易渗到楼下的办公室。”县委组织部一工作人员向记者“吐槽”,有年夏天,连续几天大雨,雨水渗进了办公室,导致靠墙的档案资料被水渗透,搬出来晒了好几天。

“其实,建新办公大楼对县财政来说不是件难事,但县委一次次打消了盖楼的想法。大家认为为了钱应该先想着群众,早办,办好让群众的事。”县有关领导说。

## 民生支出年年递增

正是秉持这样的理念,近年来,莒县的民生投入一直保持高速增长,一组数字可以佐证:2011年,莒县地方财政收入5.9亿元,民生支出8.6亿元;2012年,地方财政收入7亿元,民生支出11.7亿元;2013年,地方财政收入9.28亿元,民生支出13.2亿元;2014年,投入民生领域的资金预算达到16亿元。

2011年上半年,全省开展新农保工作伊始,莒县并未被列入试点。为了早办、办好让群众得实惠的事,经测算,如果为全县60周岁以上农民发放基础养老金,县财政当年度将增支近1.2亿元。

一边是群众的热切期盼,一边是部分机关干部的片理解不支持,认为应该尽快改善办公条件,在这样的场所办公“太丢人了”。

为此,莒县县委、县政府主要负责同志连续几天反复征求意见,做思想工作,最终决定大力调整支出结构,县直机关日常支出减少10%,临时性经费和公务购车一律不批,自筹资金为全县15.6万名60周岁以上农民发放了基础

6月3日,作为2014年12件为民办实事之一的项目,莒县新建文心高级中学建设现场一派繁忙,正在进行内部装修,9月份将投入使用。据悉,该学校投资1.48亿元,能容纳3600名学生就读。至此,莒县的高中学校总数达到5处,年招生能力可达6000人以上,能够有效满足群众对优质高中教育资源的需求。

像这样的实事,仅2011年以来,莒县就已先后办了44件,累计投入近50亿元,涉及学校、民居、医院、文化广场等民生设施。

一边是民生设施投入的“大手笔”,一边是莒县县委、县政府办公条件的“寒酸”。就连现任县委书记刘守亮办公的地方也是连续8任县委书记一直使用的旧办公室,面积不足15平方米。初到这间办公室办公时,工作人员要更换办公桌,被刘守亮善意制止:“桌椅还能用,更换没必要。”县委、县政府领导班子成员更替不换办公桌成了一条不成文的规则。



上 图:已经使用了30年的县县委政府综合办公楼目前仍在“服役”中。

右上图:现任莒县县委书记刘守亮的办公室。

右下图:莒县师资水平较高、配套设施先进的乡镇幼儿园。



□张建锋 辛有东 报道

## 古稀老人撑苦难家庭 仍不忘捐款修路

□ 本报通讯员 李雅芹 刘慧婷  
本报记者 赵洪杰

阳信金阳街道东刘村是一个只有108户的小村庄,一直未通公路。村民出行时“晴天一身土、雨天一身泥”。上个月,翘首以盼的好消息终于在村民中传开:要修路了。

但是修路款还差一些,需村民捐一部分。捐款第一天上午,今年70岁的村民刘呈祥第四个到场,拿出了2000元交给村主任刘文海。他手里攥着钱,眼睛有些湿润。东刘村的人都知道,刘呈祥是低保户,四年前就患上了严重心脏病。而接连不断的家庭变故,让他成为这个祖孙三代的五口之家唯一的顶梁柱。

10年前,在塘沽打工的儿子突然倒在自家的门口,而且是跑了几百公里回来,这是抑郁病的先兆。没几年,儿媳又查出患了肺癌,不到四年,癌细胞迅速扩散,目前已转移到大脑,采访时她已经倒在床上50多天了。

去年春天,原本和刘呈祥一起吃苦受累的老伴,在梨园采梨花准备给自家的梨树授粉时,突然晕倒,后确诊为脑血栓。从那以后,只能瘫痪在床,半边身子不能动。孙子在银高中读中学,今年参加中考,每周三和周末都会回来看看重病的母亲。提起他,刘呈祥老人长吐了一口气:孙子是他的希望,是这个家的希望。在东墙上,一墙的奖状就是老人的慰藉。

“我的家庭是很贫困,但灾难都发生了,就要面对,再难过也要想办法克服。”老人对记者说,修路是全村人的大事,自己虽然不是党员,但年轻时干了20多年的生产队队长,家里再困难,这个头也要带!

在这份特殊捐款的感召下,东刘村三天时间就凑足了剩下的修路款,公路在村民们热切期盼的眼神注视下,破土动工了。

## 陈焕芹为孤寡老人义务理发20余年

□ 本报记者 杨秀萍 本报通讯员 周静

“闺女,你来了,俺们大家听说你今天要来,都等着你呢!”6月8日清晨,在茌平县韩屯镇中心敬老院,一位老人看到陈焕芹,高兴地迎了上去。

陈焕芹是一名普通理发师,多年来她坚持定期到韩屯镇敬老院为老人们义务理发,一理就是二十多年。韩屯镇敬老院始建于1991年,当时的院民只有15人。有一次,陈焕芹的理发店来了两位敬老院的老人,一位是陈焕芹村里的,另一位她并不认识。给村里的老人理完后,陈焕芹对另一位老人说:“您的头发也长了,我也给您剪剪吧。”老人却不好意思地说:“不剪了,俺没钱。”他的话深深触动了陈焕芹。她说:“您来剪吧,我不要你钱。”

老人走后,陈焕芹想了很久,其中不乏对自己小时候的种种回忆。“我13岁母亲去世,30岁时又没了父亲,家里的条件可想而知,多亏了二邻接济;17岁时,我开始学理发,也多亏乡亲们的资助。我一直都很想找机会报恩,所以决定为敬老院的老人义务理发,做一些力所能及的事情。”说起自己义务理发的初衷,陈焕芹眼圈红了。

后来,陈焕芹还给自己定了一条不成文的规定,就是每月必须去一趟敬老院。

2008年,韩屯镇中心敬老院正式成立,院民一下子增加到146人。有时候陈焕芹一人忙不过来,就叫上儿子、儿媳,全家人齐上阵。一天忙不完就两天,两天还忙不完就三天,直到所有老人都露出满意的笑容,陈焕芹当月的义务理发才算告一段落。

陈焕芹去敬老院理发时,总喜欢跟老人们聊天,为他们揉肩、捶背、按摩、修剪指甲。很多老人们都说:“就是亲生儿女也不过如此!”现在,每到理发的日子,老人们都早早起床,等着“闺女”来看他们。

1947年7月,常州籍解放军战士周文蔚

在滕县壮烈牺牲。67年后,

妹妹将一包黄土带回家乡——

## “哥,我接你回家了”

□ 本报记者 张环泽 本报通讯员 李建景

5月9日上午,滕州市烈士陵园来了6位特殊的客人。他们在刚刚建好的无名烈士墓前安放了烈士周文蔚的遗像和烈士证,两侧摆放了花篮、白酒,花篮的字带落款是“妹妹周小青,姐夫沈成嵩率家人拜”。

周文蔚1926年出生于江苏省常州市金坛县社头乡于家村,先后参加了苏中七战七捷,进军鲁西南、血战孟良崮等重大战斗30多次,是华东野战军一纵队文工团的指导员,1947年7月在滕县战役中英英勇牺牲,时年22岁。

75岁的周小青打开酒瓶,一边向墓碑洒酒,一边流泪说:“二哥,妹妹来迟了,妈妈在过世前想你、念你。”解放军渡江后,周文蔚的父母周应财、宫小妹来到公路旁,面对前不见头后不见尾的南下大军,疯了似的逢人就问:“你们看到周文蔚了吗?你们看到我儿子吗?”等了三天,也没有看见儿子的影子。战友史敬安安慰宫小妹说:周文蔚接受了其他的任务,现在还不能回家。1949年6月,当地民政部门给周文蔚父母颁发了烈士证,注明周文蔚的牺牲地在滕县。

后来,周应财、宫小妹先后病逝。宫小妹临终前,拉着周小青的手说:“丫头啊,你一定要到你二哥牺牲的地方看看,抓把黄土,放在我的墓前,就等于你哥哥回到我的身边!”

今年3月28日,437名志愿军英烈遗骸被安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园的新闻报道,促使周小青下定决心到二哥牺牲地去看看。她在无名烈士墓旁,小心翼翼地捧起一把黄土,放在一块鲜红的布上,哽咽着说:“哥哥,回家了,妈妈在老家等着你快70年了!”

5月13日,周小青从江苏打来电话:母亲节的早晨,金坛市指前镇解放公墓,她终于在母亲坟前撒下了来自滕州市烈士陵园的一包黄土。

养老金和参保缴费补贴。

教育、医疗作为最大的民生工程,莒县让他们“敞开心皮吃饱”,每年因退休、调动等空缺出的人员编制,90%以上都“破格”倾斜给了教育和卫生系统。特别是教育投入始终保持25.5%的增幅,近两年,占财政支出的比例更是高达30%。

编制“转移性增肥”的同时,教师等民生事业单位人员的待遇也逐年攀升。2000年参加工作的莒县店子集镇中心小学教师曹艳深有体会,从2007年起,她已经先后经历了9次涨工资及津补贴,现在,她每个月的工资比在县直部门当公务员的丈夫高出近700元。

费参观学习。

与博物馆配套建设的文化广场,集生态、娱乐、文化、健身于一体,最多可容纳1万余名群众休闲娱乐。如今,在莒县,文心广场、莒人广场、洙河湿地公园、柳清河人工湿地等一大批广场、公园越建越美,群众闲余饭后可选择遛弯儿的地方越来越多。

社会保障体系“大网”也越织越密:所有卫

## ■书记点评

### 抓牢倾心为民的“接力棒”

莒县县委书记 刘守亮

30年来,尽管我们莒县经济社会取得了很大进步,但历任县委县政府艰苦朴素、倾心为民的“接力棒”始终没有丢。近年来,我们在加快县域经济社会发展的同时,时刻坚守以人为本、执政为民的理念,继承和发扬艰苦奋斗精神,把保障和改善民生作为全县工作的第一目标,时刻关注广大群众最关心、最直接、最现实的利益问题,在加快建设富裕和美莒县过程中让群众享受最大“红利”。

做好新形势下的群众工作,需要我们继续传承好“接力棒”,坚持廉洁、公道、正派的生活和工作准则,认真践行“明于识、练于事、律于己、利于民、忠于党”的格言,以身作则,当好表率,带头营造风清气正、干事创业的良好氛围,在发展民生经济、促进社会和谐方面再接再厉,实现经济发展新跨越,民生事业新进步。

# 让25万库区移民“有根有底”

东平“一村一品、一乡一业”搭建产业布局,沿湖特困群体年均收入五年翻了一番多

□ 本报记者 姜言明  
本报通讯员 李娜

全省第一、全国第二移民大县东平,涉及全部14个乡镇(街道),468个行政村,人数接近25万。祖祖辈辈以渔业为生,一旦失去了赖以生存的手段,尤其是那些无地移民,他们是如何生产生活的呢?当地政府对此又采取了哪些创新性举措?记者近日走村入户,进行了探访。

## 以产业项目带动自力更生

5月20日上午,记者来到有着5万移民的移民大镇老湖。老湖镇西三村是一个典型的无地村,其特色养殖小有名气。在特种动物养殖小区,记者随意走访了50岁的赵爱方。

他告诉记者,以前出去打过工,也在家里养过水貂、狐狸,但因环境受限,规模上不去。2011年,县移民局利用移民资金,投资240余万元建起了这个养殖小区,配套完善后交给了村里。村里以每户每年1万元承包给村民,赵爱方是首批入住小区的,饲养水貂、蓝狐、白狐等多个品种。

2012年、2013年,老赵每年的纯收入都在20万元以上。如今,他不但在老家建了五间新房,还在县城光大小区买了120多平米的房子。据悉,像老赵一样,村里在县城买房的已有四五十家。

临走,赵爱方特意领记者来到后院的库房,这里停放着他给儿子新买的朗逸车,4月份刚刚开回家,一共花了15万元。采访中,老赵始终憨笑着,看得出对生活的满足。

据悉,除了发放每年600元的移民直补,东平县更看重的是项目带动,增强移民自力更生能力。在产业布局上,当地按照“一村一品、一乡一业”的原则,结合资源和传统优势,打造优势产业链。类似西三村产业项目,近几年全县投入

1.6亿元以上,形成了多种发展模式。

仅在麻鸭产业培植上,东平就建设了13个养殖区,500多个养鸭大棚,交付给移民村无偿使用;在食用菌产业培植上,为移民村依山开挖土洞208条,养殖的鸡腿菇占领了北京新发地农贸市场70%的份额。

在移民资金的利用上,当地尤其注重向主导产业的大项目上投放。移民避风港码头紧挨着远近闻名的水浒影视城,是具有游客集散中心功能的综合型码头。因为位于展营村与七里铺村之间,两村村民便借助有利地理位置,从事旅游服务业及湖产品交易,仅码头服务区就为当地群众提供了600个就业岗位。据悉,移民避风港码头投入使用以来,共接待游客280万人次,实现移民收益近1亿元。

初步统计,去年仅旅游一项,全县无地移民村总收入就达到8000万元,人均纯收入2万元以上。

2008年,沿湖8个乡镇特困移民群体人均纯收入仅2260元。至去年年底,已提高到5670元。

## 以资金技术增强可持续发展

在东平县城城街道小东门村,记者遇到了43岁的村民朱军,他带记者来到了他的织布厂。偌大的厂房,一排排织布机正在轰鸣运作,却只有三四个女工在其间穿梭。

朱军来自一个移民家庭,父辈时迁到州城街道。像朱军这样的移民,在小东门村有742人。村支书段思华对这些“无根无底”的移民格外关心。听说朱军想扩大生产,苦于没有资金。他主动以个人的名义作担保,为朱军从银行贷款20万元,解了燃眉之急。目前,朱军的厂子已经拥

有了48台先进的织布机器,年收入在60万元左右。

自2013年起,当地率先实施了“移民创业小额贷款贴息贷款”工程,着重解决移民群众最迫切的问题。移民创业贷款是免息的,而这利息则由政府买单。据统计,全县每年为此项贴息600万元,能撬动1亿元的移民创业资金。

57岁的陈宝忠同样是小东门村的移民,他和老伴承包了40亩的鱼塘。“一开始啥也不懂,鱼苗成活率低,光赔钱,干着急!”陈宝忠对记者说,“后来,去县里上了个养鱼培训班,把技术学到手了,如今每年至少也能赚个十五六万元。”

为解决移民群众文化程度偏低、缺乏技术的难题,当地结合产业发展和企业需求,制定了专门的移民培训计划。仅去年就组织开展了月嫂、焊工、挖掘机操作、水产养殖等行业培训4800人次。并采取课堂教学和实践训练相结合的方式,将课堂设在田间水边、工厂车间,让越来越多的移民群众方便快捷地掌握一门致富技术。

## “安居工程”让小渔村

### 华丽变身

走进东平县城商老庄乡的潘孟于村,记者看到一条条不足两米宽的土路坑坑洼洼,一间间老旧的砖房破败不堪。风一吹,废旧塑料袋到处飞,却鲜见几个人影。

面对记者的疑问,东平县移民局局长尚梦峰说:“这里是昔日的潘孟于村,在外人看来,三面环湖,风景优美,实际上,村民们的生活非常艰难。”

潘孟于村位于湖边的小半岛上,全村800多人挤在20多亩的土地上。前后两家的距离不足两米,屋里终年不见阳光。一到汛期,人人提心